Enjeux sociétaux et environnementaux (3-916)

Organismes sans but lucratif
Solution – Hôpital Douglas

1 – Facturation des services hospitaliers
Fonds d’administration générale (FAG)
Clients (ou Trésorerie) .................................................................................. 
2 202 000


Produits — chambre et couvert ..........................................................

 1 560 000


Produits — autres services professionnels .........................................

 642 000

Explication :
Les Normes comptables pour les organismes sans but lucratif (NCOSBL) ne traitent pas de ce type d’opération. On doit donc se référer au Chapitre 3400 «Produits» de la Partie II du Manuel de CPA Canada pour déterminer de quelle manière cette transaction sera comptabilisée.

Puisque les services hospitaliers ont déjà été rendus, il est possible de comptabiliser un produit.
2 – Clients douteuses

Fonds d’administration générale (FAG)
Charge pour créances douteuses (2 202 000 × 3 %) ........................................ 
66 060


Provision pour créances douteuses ........................................................ 

66 060

Explication :

La comptabilisation des créances douteuses en contexte d’OSBL ne diffère pas substantiellement de celles applicables aux organismes à but lucratif (OBL). Cependant, il faut se rappeler que la méthode du report se base sur le principe de rattachement des produits aux charges alors que c’est plutôt le principe de rattachement des charges aux produits qui s’applique lorsqu’on présente des états financiers d’OBL, selon les NCECF ou les IFRS. 
3 – Succession d’un fondateur de l’Hôpital
Fonds de recherche (FR)
Trésorerie........................................................................................................
 250 000


Actif net - dotation................................................................................ 

250 000
Placement en obligations...............................................................................
 250 000


Trésorerie ............................................................................................ 

250 000

Explication :
La première opération comptabilisée concerne la réception de la succession. Le montant reçu est inscrit en Actif net – dotation, car l’Hôpital ne peut utiliser ces fonds comme bon lui semble. Il existe donc une restriction externe quant à l’utilisation de l’apport.

En se référant au Manuel de CPA Canada, on constate que ce type d’apport répond à la définition d’une dotation, énoncée au paragraphe 02 du Chapitre 4410 «Apport – comptabilisation des produits» :

Dotation : type d'apport grevé d'une affectation externe en vertu de laquelle l'organisme est tenu de maintenir en permanence les ressources attribuées, bien que les actifs qui constituent l'apport puissent changer de temps à autre.

Une fois que l’on a déterminé de quel type d’apport il s’agit, nous pouvons appliquer le traitement comptable adéquat énoncé au paragraphe 29 du Chapitre 4410 «Apport – comptabilisation des produits» :
Les dotations doivent être comptabilisées à titre d'augmentations directes de l'actif net au cours de la période.
La deuxième opération concerne l’acquisition du placement en obligations.

À noter que les opérations sont comptabilisées dans le Fond de recherche puisque l’apport doit être utilisé pour financer les projets de recherche menés par les médecins.
4 – Apports reçus et non grevés d’affectations

Fonds d’administration générale (FAG)
Trésorerie......................................................................................................... 
150 000


Produits – apports non affectés..............................................................

150 000
Virement interfonds (ANNA
)............................................................................
30 000


Trésorerie …………................................................................................

30 000
Fonds de recherche (FR)
Trésorerie...........................................................................................................
30 000


Virement interfonds (ANFR
) .................................................................. 

30 000
Trésorerie.......................................................................................................
13 000


Produits d’intérêts……………………………………………………

13 000
Explication :

Puisque le montant de 150 000 $ reçu n’est pas grevé d’une affectation externe, on peut le définir comme un apport non affecté en vertu de la définition donnée au paragraphe 02 du Chapitre 4410 «Apport – comptabilisation des produits» : 
Apport non affecté : apport qui n'est pas affecté et qui ne constitue pas une dotation.

Une fois que l’on a déterminé de quel type d’apport il s’agit, nous pouvons appliquer le traitement comptable adéquat énoncé au paragraphe 47 du Chapitre 4410 «Apport – comptabilisation des produits» :

Les apports non affectés doivent être comptabilisés en produits de la période.

En ce qui concerne le montant de 30 000 $, il constitue une affectation à l’interne. En méthode de présentation par programme, on transfère donc ce montant d’un fond à un autre au moyen de l’Actif net. 

Le raisonnement derrière cette opération est que les produits sont venus augmenter le surplus des produits sur les charges, qui sera ensuite transféré dans l’Actif net – non affecté (ANNA). Ce poste peut être considéré comme les RND de l’Hôpital, à la différence qu’une OSBL ne redistribuera pas ces montants puisqu’elle n’a pas d’actionnaires.

Donc, pour refléter l’affectation interne qui fera en sorte que ces fonds perdront leur statut de «non affecté», on doit venir diminuer l’ANNA et augmenter l’Actif net – Fond de recherche (ANFR). Puisque ce montant ne provient pas d’un apport externe affecté à la recherche, il n’y a pas lieu de comptabiliser un produit directement dans le fond de recherche. Cependant, les décisions d’affectations internes doivent être reflétées dans les états financiers, afin de fournir une meilleure information aux utilisateurs.
Finalement, on mentionne que l’Hôpital a encaissé des intérêts de 13 000 $. Conformément aux renseignements obtenus (voir point 3 de l’énoncé), on nous mentionne que «l’intérêt sur les obligations doit être utilisé pour financer les projets de recherche». Donc, ces intérêts doivent être comptabilisés dans le Fond de recherche, à titre de produits d’intérêts.
5 – Montants payés au cours de l’exercice

Fonds d’administration générale (FAG)
Charges d’exploitation .................................................................................. 
2 200 000


Trésorerie ............................................................................................ 

2 200 000

Fonds de recherche (FR)
Frais de recherche................................................................................................ 
26 000


Trésorerie .................................................................................................. 

26 000
Explication :
Les charges courantes sont comptabilisées dans le Fond d’administration générale puisqu’il n’existe aucun fond spécifique auquel on peut les associer. 
Pour ce qui est des frais de recherche, on le comptabilise dans le Fond de recherche puisqu’il est possible de les associer à ce programme. 

6 – Matériel acquis via une affectation interne

Fonds d’administration générale (FAG)

Virement interfonds (ANNA).............................................................................. 
50 000


Trésorerie …………………….................................................................. 

50 000
Fonds des immobilisations (FI)
Trésorerie ……………………..........................................................................
50 000

Virement interfonds (ANII
).................................................................... 

50 000

Matériel .............................................................................................................. 
50 000


Trésorerie ……………………................................................................. 

50 000

Explication :
Tout d’abord, on doit transférer les fonds du Fonds d’administration générale vers le Fonds d’immobilisation. Vous remarquez que l’écriture de virement interfonds ressemble à celle qui fut passé au #4 du présent exercice. 
La principale différence est que cette fois-ci, l’affectation interne est faite directement à partir de l’Actif net non affecté, qui se compose du surplus des produits sur les charges des derniers exercices, car le transfert concerne des fonds qui ont été reçus durant des exercices antérieurs. Il n’y a donc pas lieu de passer un produit durant l’exercice courant puisque cette écriture a déjà été passée durant l’exercice où l’apport non affecté a été reçu.
7 – Recouvrement des comptes Clients
Fonds d’administration générale (FAG)
Trésorerie......................................................................................................
2 120 000


Clients ................................................................................................ 

2 120 000
Provision pour créances douteuses............................................................... 
22 000


Clients ................................................................................................

22 000
Explication :
Les écritures pour les transactions concernant l’encaissement des comptes clients ne présentent pas de différences avec les écritures en contexte d’OBL. Pour ce qui est de la radiation des créances irrécouvrables, voir les explications fournies au #2 du présent exercice.
8 – Répartition des comptes Fournisseurs
Fonds d’administration générale (FAG)
Fournisseurs.............................................................................................................. 
7 000

Charges d’exploitation (25 000 $ – 32 000 $) ............................................... 

7 000

Fonds de recherche (FR)
Charges d’exploitation……………………................................................. 
15 000


Fournisseurs....................................................................................... 

15 000

Explication : 
Au 31 décembre 2015, le bilan nous indique un montant de 32 000 $ à titre de compte Fournisseurs dans le Fond d’administration générale (FAG). Cependant, ce montant ne tient pas compte des transactions qui ont eu lieu durant l’exercice. (Comptabilisées au #5)
Suite à l’inscription des transactions, on devrait avoir un solde total de 40 000 $ pour le compte Fournisseurs, dont 15 000 $ en lien avec la recherche. Donc, on viendra inscrire 15 000$ à titre de compte Fournisseurs dans le Fond de recherche (FR) et la contrepartie sera une charge d’exploitation qui aura été comptabilisée.
Finalement, on viendra porter un ajustement au montant non affecté à un fond spécifique qui est présenté dans le Fond d’administration générale. 

9 – Décompte des fournitures non utilisées

Fonds d’administration générale (FAG)
Charge de fournitures..................................................................................... 
9 000


Stock de fournitures.............................................................................

9 000

Explication :
On passe une charge de 9 000 $, soit la différence entre le solde présenté au bilan et le solde décompté.
10 – Amortissement des immobilisations

Fonds des immobilisations (FI)
Amortissement — bâtiment.............................................................................
88 000
Amortissement — matériel.............................................................................. 
151 000


Amortissement cumulé — bâtiment .....................................................

 88 000


Amortissement cumulé — matériel ......................................................

151 000
Apports reportés (88 + 151 – 5)........................................................................ 
234 000


Produits des apports................................................................................ 

234 000

Explication :
Tout d’abord, on vient comptabiliser l’amortissement pour le bâtiment et le matériel à la hauteur des charges qui nous sont fournies par l’Hôpital dans les renseignements supplémentaires.
Ensuite, en vertu du rattachement des produits aux charges, on doit venir amortir l’Apport reporté puisque les immobilisations reçus via un apport externe ont initialement été comptabilisés de la manière suivante :

Immobilisation…………………………………………………………. 
XXX

@ Apport reporté……………………………………………………….

XXX
Donc, on doit venir passer un produit équivalent à la charge d’amortissement qui est liée à ces apports externes. Cependant, il n’y a pas lieu de comptabiliser un produit pour le matériel qui a été acheté à même le FAG puisque ce dernier est lié à une affectation interne. Donc, il n’y a aucun apport reporté à amortir, ce qui explique pourquoi la charge d’amortissement est de 5 000 $ supérieure au produit découlant de l’Apport reporté.
11 – Intérêt sur placement en obligations

Fonds des immobilisations (FI)
Intérêts à recevoir .......................................................................................... 
4 000
Trésorerie………............................................................................................ 
8 000


Apports reportés - rénovation...............................................................

 12 000
Explication : 
L’écriture concernant la comptabilisation des intérêts se sépare entre ce qui a été encaissé (Trésorerie) et ce qui reste à recevoir (Intérêt à recevoir). En contrepartie, on doit passer un apport reporté puisque ces intérêts sont affectés au Fond d’immobilisation et que leur comptabilisation doit suivre le principe de rattachement des produits aux charges. On pourra donc les comptabiliser en produits lorsque des charges afférentes seront engagées.

Bilan au 31 décembre 2015

FAG

FI

FR

Trésorerie 
30 000
$ 
8 000
$
29 000
$

Clients 
134 000

Provision pour Clients irrécouvrables 
(58 060)

Intérêts à recevoir


4 000

Stock de fournitures 
19 000

Placements


250 000
$
250 000
Terrain


740 000

Bâtiments 


3 500 000

Amortissement cumulé des bâtiments 


(948 000)

Matériel 


1 410 000

Amortissement cumulé du matériel 
________

(419 000)

______
Total 
124 940
$ 
4 545 000
$
279 000
$
Fournisseurs 
25 000
$


15 000
$
Apports reportés - bâtiments et matériel 


3 498 000
$
Apports reportés – rénovation des installations


262 000
Actif net – dotation




250 000


Actif net – investi en immobilisations


785 000

Actif net – non affecté 
    99 940

_______

14 000

Total 
124 940 $ 

4 545 000
$
279 000
$

Note aux étudiants : Les postes ont été calculés à partir des soldes de l’énoncé, qu’on est venu ajuster en fonction des écritures de la solution (voir ci-haut).

� Actif net – non affecté


� Actif net – fond de recherche


� Actif net – investi en immobilisations 
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